

# El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 18 de Abril de 1885.

Año XIII. Núm. 3.668.

## La República Ateniense

Los fundadores de la tercera república francesa quisieron hacer de ella una república ateniense, es decir, una república que fuera lo contrario de lo que habían sido sus antecesores, á fin de que con su conducta desarmara las prevenciones que contra esta forma de gobierno conservaban las clases que tienen que perder. El dictado de ateniense, en boca de los que lo usaban, significaba una república tolerante, comedida, culta, que no permitiera atentados contra el orden público, ni contra la moral, ni contra las buenas costumbres, ni contra las creencias, ni contra el buen gusto, es decir, una república formal, justa, decente, cortés, de guante blanco. Esta república debía ser la forma de gobierno que menos dividiera á los franceses, un ensayo leal en que cupieran los hombres de todas las opiniones, una tregua entre todos los partidos, un idilio que convirtiera, por atracción simpática, á todos los monárquicos en republicanos. Si se cumplieron ó no estos propósitos, los sucesos diarios están ahí para proclamarlo.

La marcha irregular y poco satisfactoria de la nueva república se atribuyó en un principio á la intervencion que en ella tenían los monárquicos; quedó luego «la república para los republicanos», y la decadencia, en vez de desaparecer, continuó acentuándose mas cada dia. Hoy, la que debía ser república ateniense es una estatua de barro, cuyos piés descansan en un inmenso lodazal.

Paris, la Atenas moderna, no tienen un sitio donde puedan espaciarse las personas decentes y de buen gusto. Sus teatros son escuelas de corrupcion; las paredes de los sitios mas céntricos están tapizadas de papeles inmundos; sus famosos bulevares, apenas los alumbran la luz del gas, son teatro de repugnantes lupercales, y en ellos imponen la ley legiones de rufianes que, segun se ha dicho públicamente, han de ser tolerados porque es preciso contar con ellos para ganar las elecciones; los Víctor Hugo, los Lamartine, los Musset del nuevo régimen son Zola y sus secuaces, quienes han abierto las puertas del Parnaso francés á la literatura pornográfica. Y dirige los destinos de aquella capital—que pretendía empuñar el cetro de la inteligencia, del saber y del buen gusto,—un Ayuntamiento que hace público alarde de su ignorancia, de su intolerancia, de su grosería y de su odio á todo lo que revela delicadeza y cultura.

El estado político corresponde al estado social. Segun revelacion de Mr. A. Andrieux, que está en los secretos de la república, M. Gambetta, que fué la verdadera encarnacion del nuevo orden de cosas, quiso dar por base á su poder personal la corrupcion, favoreciendo á sus amigos y devotos con toda clase de ventajas; y á fin de distraer la atencion pública hacia otro punto, imitando á los prestidigitadores, soltó la famosa fórmula de: «el clericalismo es nuestro enemigo», que ha sido bandera de guerra de una mitad de la Francia contra la otra mitad.

Gambetta, que era el que mas condicio-

nes de aventura reunía para enseñorearse de esta república tan poco ateniense, con ser su vida corta, sobrevivió á su efímera gloria. A vivir algun tiempo mas, es posible que hubiese recobrado el poder, pero por poco tiempo, pues en esas formas de gobierno que tienen por base la arena movizada de las pasiones populares, el triunfo de una medianía crea mil rivalidades, que si bien son débiles para edificar, son fuertes para destruir. Los efectos de esta ley política los esperimentó Gambetta, como luego los han sentido Freycinet y Ferry, y á su vez los sentirá Brisson.

Las medianías ambiciosas, para sostenerse en las regiones elevadas del poder, deben apelar á medios artificiales y poco morales, puesto que carecen de las alas del talento, del saber, de la experiencia, de la respetabilidad que elevan y mantienen á los hombres excepcionales sobre las multitudes. De aquí la persecucion contra el clero en el interior y al exterior las expediciones á Tunes y al Tonkin, que han reproducido contra los republicanos las mismas murmuraciones que ellos se permitieron contra los imperialistas, cuando las expediciones á México y á la China. Entónces se dijo que los aventureros que gobernaban la Francia á nombre del imperio promovian aquellas injustificadas expediciones para enriquecerse, como ahora se dice que los que gobiernan la Francia á nombre de la república han inventado estas locas aventuras para hacer su negocio. La espionacion es un verdadero castigo providencial.

El imperio no pecó de franco y verídico, á lo cual le autorizaba hasta cierto punto su carácter de gobierno personal; pero la república le deja muy atrás en el cultivo de la ocultacion y de la mentira, á pesar de ser el gobierno del pueblo por el pueblo y para el pueblo, el gobierno de la opinion pública, el gobierno que ha de vivir en casa de cristal para que todos los ciudadanos puedan enterarse á todas horas de lo que pasa adentro.

Sobre la expedicion del Tonkin no se ha dicho una sola verdad desde el principio á la fin. Segun el corresponsal del «Times», el mismo M. Ferry le confesó que constantemente habia falsificado los partes que recibia del teatro de la guerra, y que se arrepentia de haber sido sincero una sola vez, pues que, dada la impresionabilidad del pueblo francés, esto no se puede hacer sin graves inconvenientes. ¿Por qué no hablaban este lenguaje durante el imperio? ¿Por qué no hablan este lenguaje en los clubs y en las tribunas cuando adulan al pueblo para luego engañarlo y explotarlo?

¿Qué ha pasado últimamente en el Tonkin? Por ahora es difícil calcularlo, pues imperando la mentira en las regiones oficiales de la república, no sabremos cuales son las noticias verdaderas sobre los últimos hechos de guerra, de modo que nos quedamos ignorando si la retirada sobre Chu fué movimiento obligado de una gran derrota, ó sencillamente un acto de atolondramiento del teniente coronel Hérbinger.

El general que manda en jefe las tropas francesas que operan en el Tonkin, en un

parte fechado el 28 de marzo en Hanoi, decia lo siguiente: «Os participo con el mayor sentimiento que el general Négrier, despues de haber quedado gravemente herido, se ha visto obligado á salir de Lang-Son. Los chinos se presentaron en gran número, y formados en tres columnas, atacaron impetuosamente nuestras posiciones situadas delante de Kilua y mandadas por el coronel Hérbinger, quien me dice que ante la inmensa superioridad numérica del enemigo y á consecuencia de haber agotado sus municiones, se ha visto obligado á retroceder hacia Dong-Son y Than-Moi. Por mi parte, concentro todos los medios de accion de que puedo disponer en los caminos que conducen á Chu y á Kep. El enemigo aumenta incesantemente por el lado de Songhoi. Suceda lo que quiera, confio poder defender todo el delta. Ruego al gobierno que me envíe lo mas pronto posible nuevos refuerzos».

Un parte del dia 30 dice que las dificultades que tenia la division del general Négrier para proveerse de víveres, le habian obligado á replegarse hacia Than-Moi y Dong-Son. De manera que no son la derrota del 28 ni la superioridad numérica del enemigo las causas de la retirada, sino la falta de vituallas.

El 1.º de marzo, vuelven las alarmas: el parte dice que la situacion sigue siendo grave; que fuerzas chinas muy numerosas, mandadas al parecer por oficiales europeos, procuran cortar la retirada á los franceses. Otro parte del mismo dia cambia la decoracion: el general Brière de l'Isle manifiesta que «la evacuacion de Lang-Son, á consecuencia de haber sido herido el general Négrier, parece haberse efectuado con demasiada precipitacion, pues que la brigada tenia municiones de boca y guerra para veinte dias».

Los demás partes que han ido viniendo siguen desarrollando el tema optimista, segun el cual la herida del general Négrier es leve, las pérdidas del dia 28 fueron insignificantes y las tropas se batian con el mayor orden y con gran entusiasmo. Solo se introdujo un poco el desorden en un batallon auxiliar de tonkineses. La retirada se ha hecho sin inconveniente alguno.

A este paso llegarán á persuadirnos de que la derrota del 28 no fué derrota sino victoria, y que si los franceses se retiraron de Lang-Son fué solamente para ir á cantar el «Te-Deum» en Chu.

Así el gobierno de M. Ferry se ha estado burlando del pueblo francés, falsificando sistemáticamente los partes de los generales en campaña, y llevando su desenfado hasta el punto de inventar partes enteros, de los que no tuvo noticia el general en jefe hasta que los vió publicados en los periódicos de Paris.—¿Hay exageracion cuando decimos que esta república es el reinado de la mentira?

Por lo demás, ya hemos dicho que M. Ferry no lo niega, pero pretende que el faltar á la verdad era en él un acto de patriotismo. Por un lado cree que, si hubiera publicado los partes tales cuales los recibia, se habrian aprovechado de su contenido los enemigos; y por otro insis-

te en que á un pueblo impresionable como el francés no se le puede decir la verdad. Si esto es cierto, y nosotros nos inclinamos á la opinion de M. Ferry, aunque reprobamos sus procedimientos, el patriotismo, la moralidad, el decoro nacional, aconsejan no hacer depender de la voluntad de ese pueblo impresionable y ligero las resoluciones que afectan al honor de la patria. Esto seria menos inmoral que pedirle recursos y votos de confianza basados en noticias falsas.

La moraleja de lo que ha pasado en el Tonkin y pasa en Francia, es que las medianías que hoy dirigen los destinos de la vecina república no han tenido mas talento que el de explotar las debilidades incurables del pueblo francés. Y como estas debilidades son harto conocidas, cualquier Rabagás de poca conciencia llevará al pueblo francés á donde le convenga. Hay que alagar su vanidad, hay que satisfacer su afan de gloria, que se confunde con el patriotismo.

Es ya cosa convenida que todos los pueblos son inferiores, de mucho, al pueblo francés, y merced á esa superioridad, para conquistar á Berlin se arma de escobas, y le parecen suficientes diez mil hombres para ocupar el Tonkin y dar una leccion á los chinos. Y la vanidad le da tragaderas para recibir sin desconfianza los partes de las supuestas victorias de los franceses en el Tonkin, que le ha servido durante mas de un año el ingenio de M. Ferry. Los franceses se batian siempre uno contra diez: los enemigos, tan superiores en número, se batian detrás de parapetos, y á pesar de que usaban armas perfeccionadas, de que estaban mandados por oficiales europeos y luchaban con heroísmo, resultaba que despues de dos dias de combate, los franceses habian tenido doce bajas y los tonkineses ó los chinos tres mil muertos.

Ahora los generales ó el gobierno ya se van corrigiendo, la desproporcion entre las bajas de uno y otro ejército no es tan grande. En la última accion, la toma de Mäckung, los franceses tuvieron 14 muertos y 12 heridos, y los chinos 600 muertos. Es de advertir que no tomaron parte en la accion sino cuatro compañías francesas, las cuales pelearon á cuerpo descubierto mientras 1.500 chinos resistian parapetados. Cuando se lean estos partes, ó no se les da fe, ó se ocurre esta duda: ¿si los franceses cometarán la barbaridad de matar á los chinos despues de rendidos?

Pero al pueblo francés, mientras se halaga su vanidad, no se le ocurre duda alguna; y por esto nada le ha escaseado á M. Ferry hasta el dia que le ha dicho una verdad que humillaba su amor propio. Entónces, no ha tenido bastantes maldiciones para arrojarle á la cabeza, y por poco pide la de su ídolo del dia anterior.

Pero si el pueblo francés tuviese virilidad suficiente para oír sin abatirse ni irritarse la verdad de lo que ha pasado en el Tonkin, podria sacar lecciones muy provechosas de esta descabellada aventura; pues sabria que despues de quince años de prepararse democráticamente para el desquite, no tiene ejército, no tiene generales, no tiene administracion ni sanidad

militar, ni tiene hombres de Estado. Y meditando un poco en ello, veria que no puede dar más de sí un pueblo donde, en diez años, han doblado los crímenes, porque durante quince años se le han estado matando sus nobles virtudes y fomentando sus mas feos vicios, y todo esto con el solo fin de explotarle.

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona»).

#### NUEVA-YORK 26 DE MARZO

**Revolucionarios colombianos.**—El vapor de Colon nos trae algunos detalles de los sucesos ocurridos en aquella ciudad y en Panamá, y de los cuales dió cuenta el telégrafo al anunciar que la revolucion se habia propagado al Istmo.

El día 15 del actual el general revolucionario Aizpuru se presentó ante Panamá al frente de numerosa fuerza, y desde las seis de la mañana comenzó el ataque. Como apenas hallaron quien les opusiera resistencia, muy pronto avanzaron hasta la plaza de la Catedral, y continuando el tiroteo se apoderaron del cuartel de la guardia colombiana, único punto donde hubo señales de resistencia. Las desgracias personales fueron muy contadas.

El jefe revolucionario procedió desde luego, como es de rigor, á «firmar nombramientos», y á prohibir la trasmision de telegramas. Al propio tiempo las autoridades de la ciudad salieron bonitamente por otro lado, y en compañía de los pocos guardias y policías que tenia el gobierno en una ciudad de la importancia de Panamá, se retiraban á cuarenta y tres millas de distancia, á un punto donde se hallaban las fuerzas del gobierno.

La apatía es general; de los mismos guardias colombianos se dice que no están dispuestos á luchar, y que como el trabajo en el canal está bien retribuido no tienen interés alguno para hacerse matar en las contiendas civiles que dimanan del interior de la república. Hoy sabemos ya que el presidente del Estado Sr. Arosemena y el general Gónima están en negociaciones con Aizpuru.

En Colon se hizo el cambio político ó el escándalo político con menos dificultad y ruido que en Panamá, pues ni siquiera hubo los tiritos del ejército invasor, que suponemos se atribuirá la mision de «librar al país del yugo ominoso del déspota Núñez, etc., etc.»

La revolucion continuaba imponente en el interior y en los puertos de la costa colombiana, y no sabemos si el general Santodomingo Vila, que dejó el gobierno de Panamá para combatir á los rebeldes, ha quedado victorioso ó derrotado.

#### IDEM 27 DE MARZO

No es posible determinar á punto fijo cuales son las proporciones del movimiento insurreccional de los mestizos en el Territorio del Noroeste, Canadá, pues al paso que unas relaciones hacen aparecer concretado el movimiento á una pequeña área y á Riel seguido solo de un centenar de indios y mestizos, nos dicen por otro lado que pasa ya de mil quinientos el número de los que se han agrupado bajo el estandarte de la rebelion. Los indios, se añade, se muestran en un estado de excitacion considerable, y se ha llegado á temer que una imprudencia por parte de las fuerzas del gobierno ponga sobre las armas á toda la poblacion indígena.

La guerra inminente entre Inglaterra y Rusia sirve á Riel maravillosamente para inflamar á sus secuaces con la esperanza de que el gobierno no podrá hacer un esfuerzo de importancia para sofocar la insurreccion.

El gobierno canadiense ha mandado concentrar en fuerte Cariton algunos centenares de individuos de la policia montada y se propone enviar al punto cuatrocientos hombres de milicias. Las baterías A y B de artillería están listas para ser enviadas al Noroeste al primer aviso.

Este asunto ha dado márgen al diputado M. Blake para una interpelacion al gobierno en la Cámara de los Comunes canadiense. El primer ministro, Sir John Mac-Donald, ha manifestado que el objeto que persigue Riel no es otro sino sacar dinero, pues ya en el verano pasado al llegar al país propuso al gobierno que se iría en paz si le daban 5.000 pesos.

Mr. Blake ha propuesto á la Cámara una resolucion que equivale á un voto de desconfianza en el gobierno. Lo que hay en el Noroeste, segun él, es un gran descontento desde hace años. Han ido al país

especuladores y apropiádose tierras ocupadas por los mestizos, espulsando á estos de ellas y obteniendo la posesion de las mismas por el gobierno. Este (añade mister Blake) no ha hecho nada para remediar los males de los mestizos.

Ayer (11) publicaron los periódicos de Málaga la relacion oficial de lo sucedido en Guaro el Sabado Santo, respecto al motin del vecindario contra la guardia civil:

«Encontrábanse los guardias en la iglesia asistiendo á los oficios del día, cuando al comenzar el toque de gloria oyéronse varias descargas cerradas de fusilería. Al salir la fuerza encontró en el atrio de la iglesia á unos 40 hombres armados de escopetas y en disposicion de continuar los disparos. El comandante del puesto se dirigió al alcalde, que presenciaba impávido la maniobra, y reclamó su auxilio para cortar el escándalo. La respuesta del alcalde fue originalísima. «Soy el amo del pueblo,—dijo,—he dispuesto que tiren, y lo harán hasta la noche.» Ante contestacion tan categórica, retiróse el cabo comandante, dejando responsable al alcalde de lo que ocurriese.

Una vez la fuerza en el cuartel, y trascurrida media hora, asomáronse por las tapias dos paisanos, disparando cada uno un tiro. Desarmados estos sujetos, salió la fuerza, compuesta de una pareja y el comandante, á recorrer el pueblo con el fin de tranquilizar los ánimos, logrando que un grupo de paisanos depusiera las armas, dejándolas en el suelo; pero en este momento se presentaron el alcalde, el juez municipal y suplente, quienes exacerbaron otra vez á los vecinos, que se dispusieron á disparar contra los guardias, alentados por dichas autoridades, que les gritaban: «¡Favor al Rey! ¡Fuego á esos pillos!»

El juez municipal llevó su furor bélico al extremo de abalanzarse á un guardia, forcejando por darsarmarle. El alcalde, mientras tanto, no cesaba de repetir que era el amo del pueblo.

Por fin, y gracias á la intervencion de algunas personas sensatas, entre ellas el cura-párroco y médico titular, logróse calmar el tumulto, disolviéndose los grupos.

La gravedad de este hecho ha decidido á la autoridad civil á enviar un delegado especial que depure lo ocurrido en Guaro con el fin de que los promovedores del motin no queden impunes.»

#### Viaje del principe de Gales á Irlanda

Dublin, 8.—La determinacion tomada por el principe de Gales de ir á Irlanda era desfavorable comentada, en atencion á la hostil actitud de gran parte de la poblacion en aquel país.

Su presencia no debia aumentar seguramente las simpatías de los irlandeses en favor de la corona de Inglaterra, como tampoco las de los mismos nacionalistas ex-miembros de la Liga agraria, de los fenianos, etc.

Lo que era mas de temer, y para prevenirlo no habia tomado aparentemente el gobierno británico ninguna precaucion, era el conflicto que sin duda debia surgir, y del cual hubiera podido ser víctima del principe, entre las autoridades y los estudiantes, con motivo de la sustraccion de la bandera nacional de la alcaldía, y que los estudiantes se proponian pasear triunfalmente á la cabeza del cortejo real, pudiendo ocurrir graves desórdenes, si los nacionalistas se opusieran á esta manifestacion.

La escuadra de la Mancha acompaña á los augustos viajeros. Por la noche se iluminarán los buques y permanecerán en la rada de Kingstown durante toda la estancia de los principes de Dublin.

A pesar de los fundados temores de una perturbacion del orden público, es tal la afluencia de forasteros, que no se encuentra ya en aquella ciudad hospedaje de ningún género.

Han sido muy escasos hasta ahora los preparativos de festejos públicos. Un ejemplo palpable del miedo de los habitantes de Dublin á sangrientos sucesos, lo ofrece un rico comerciante de la principal calle de Dublin, quien participó al alcalde que suplicaba pusieran á su disposicion algunos agentes de policia que vigilaran el establecimiento y evitaran probables atropellos.

Habiendo contestado el alcalde que no podia dar cumplimiento á su peticion, el

comerciante hizo saber á aquella autoridad que armaria de revólvers á sus dependientes y les daria la orden de hacer fuego sobre el primero que atacara su propiedad. Ante semejante amenaza el alcalde le prometió enviar un par de agentes.

Demuestra este hecho cuan tirante debe estar el ánimo de los habitantes de Dublin.

Lujoso pabellon se ha levantado en Kingstown para desembarque de los principes guardado constantemente por una guardia de honor que se releva muy a menudo. Cuantos en la construccion de esta obra han debido intervenir iban provistos de correspondiente permiso escrupulosamente examinado.

Toda la guarnicion de Dublin está sobre las armas y hay gran aparato de fuerzas militares.

Al medio día del 7 las salvas de artillería anuncian la llegada del yacht real, escoltado por seis buques de guerra. Todos los barcos surtos en el puerto y los edificios públicos están adornados.

El virey de Irlanda ha recibido á los augustos viajeros.

La municipalidad les ha dirigido respetuosa felicitacion y numero público les ha aclamado con entusiasmo.

Una comision de notables ha saludado asimismo al principe quien ha contestado con expresivas frases.

Terminados estas ceremonias se han dirigido los principes en carruaje descubierto á la ciudad precedidos de los lanceros y escoltados por gran número de húsares.

La comitiva ha atravesado rápidamente las calles atestadas de curiosos, no cesando durante el trayecto los vivas y las manifestaciones de la mas elevada simpatía.

En consecuencia y contra lo que se presumia el viaje ha tenido buen comienzo. Hasta ahora los habitantes de Dublin no muestran hostilidad contra los principes de Gales. La bandera de la alcaldía no ha sido paseada.

Todo esto permite presagiar buen fin.

Este inesperado y favorable resultado, causando general extrañeza, continúa manteniendo sin embargo, lijera excitacion de ánimo en los habitantes de Dublin.

#### Gacetilla

##### La coalicion electoral

¿Es patriótica la union que van á celebrar los partidos liberales con motivo de las próximas elecciones?

Los fusionistas, que hacen politica casi conservadora cuando se hallan en el poder; los izquierdistas que si alguna vez no hablaran de monarquía podria confundirseles con los republicanos, y los amigos de la república, en fin, ¿pueden celebrar conciliacion de la que resulte algo serio y duradero, algo que tenga interés para el sostenimiento y propagacion de los principios que defienden los coaligados?

No es difícil contestar á las anteriores preguntas que se habrán hecho todos aquellos que fijen su atencion en la política, y observen ese movimiento de concentracion de fuerzas á que se entregan los partidos.

¿Es patriótica hemos preguntado la coalicion electoral? No lo es; porque en ella no brilla el carácter principal de una empresa que pudiera merecer aquel nombre, cual es, la idea generosa de acallar todo espíritu de bandería, el pensamiento evado de desecher todo interés privado ó de partido. Aquí, en esta ocasion, no hay necesidad de señalar ni poner de manifiesto el móvil de la union; enfrente de ella hay el partido conservador, enemigo común á los elementos que la forman, y no puede ser patriótica una lucha que no interesa igualmente á toda la Nacion.

Si el Sr. Sagasta, por ejemplo, ocu-

pára actualmente el poder, y hubiese vencido á las oposiciones ya en una cuestion Morayta, bien en un conflicto universitario, ó en otro cualquiera de los que se han suscitado para derribar al partido conservador, los mismos elementos que se han unido al fusionista serian hoy sus adversarios más decididos.

La contestacion á la segunda pregunta que hemos formulado, es tambien obvia; porque no puede ser duradera, no puede ser decisiva para el triunfo de ninguna clase de principios, una coalicion que se hace sólo para destruir.

Y no se nos diga que de lo que se trata es de marcar nuevos derroteros á la administracion: que una administracion para ser buena y responder á las necesidades de los pueblos, no ha de inspirarse en las enseñanzas políticas de ninguna escuela; no ha de poder llamarse republicana, ni izquierdista, ni fusionista, ni conservadora, sino sencillamente honrada.

Que los hombres que la tengan á su cargo sean honrados y que al subir las gradas del Consistorio se olviden de toda pasion política; que los que se honren con el dictado de representantes de los pueblos honren tambien á éstos con sus actos; que no conviertan en oficio el cargo de concejal, ni muestren demasiado empeño en administrar los bienes del común, y de seguro que no habrá necesidad de coaliciones políticas para realizar los buenos propósitos de toda persona que desee el bien del país.

**Para el consumo de esta poblacion** en la tarde de hoy ha sido sacrificado en el matadero público de esta ciudad un buey procedente del predio «Algendar» de Gomilla cuyo peso ha sido de 447 kilos.

**Parece que los dos buques de la Escuadra que se hallan fondeados en este puerto cambiarán de fondeadero, pasando la *Vitoria* al sitio donde se halla la *Carmen* y ésta al conocido por el *Riu Pla*. Desearíamos y con nosotros el público, se confirmara la noticia.**

**Está visto: el tiempo se ha metido en aguas y no hay quien le saque de su empeño. No parece sino que estamos en pleno invierno.**

Durante toda la mañana de hoy y parte de la noche, han caído ligeras lloviznas, y á juzgar por el cariz que presenta el horizonte no se hará esperar la repetición de aquellas.

Y lo curioso del caso es que segun el Zaragozano, todavía tenemos para rato.

**La procesion que á las siete de mañana, domingo, ha de salir de la parroquia de San Francisco para administrar la Comunión á los enfermos é impedidos del distrito, seguirá el curso siguiente:**

Plaza San Francisco, calles de los Frailes, Arraval, Santa Victoria, Santa Escolástica, San Clemente, Cifuentes, Ramis, Horno, Arraval, San Antonio, Isabel II y plaza de San Francisco.

**Anoche celebraron reunion los** individuos que forman la «Sociedad Obrera de Zapateros», en la cual fueron nombrados los señores que han de componer la Junta Directiva, quedando nombrado Presidente, D. Francisco Orfila y Fábregues; Tesorero, D. Gabriel Vidal; y Secretario, don Juan Salord y Barber.

Tambien se acordó redactar una hoja circular que se repartirá mañana, escitando á los á quienes puede convenir la espresada sociedad, para que concurran á la reunion que ha de tener lugar en el casino *El Recreo*.

**Las Conferencias de San Vicente** de Paul celebrarán mañana la Junta general que, para tal dia prescribe el Reglamento por que se rige dicha Sociedad.

**Si el tiempo lo permite, mañana** habrá el acostumbrado baile en el caserío de Llumasanas.

**Un amigo nuestro nos ha entregado** para su insercion el siguiente suelto referente á una colmena modelo, sistema Blow, importada de Inglaterra por D. Francisco Andreu y Carreras.

Tendremos mucho gusto en acudir á casa de este nuestro apreciable amigo para ver dicha colmena, aprovechando atenta invitacion que al efecto se nos ha hecho, y que agradecemos. Entre tanto, felicitamos al señor Andreu y Carreras por la aficion que muestra al estudio de los adelantos que pueden ser de aplicacion en esta Ista.

Dice así el suelto á que hemos aludido:

«Hemos tenido el gusto de examinar una nueva colmena modelo, sistema Blow, de Inglaterra, recibida por nuestro amigo D. Francisco Andreu por el vapor-correo del juéves. Tal es el incremento que vá tomando esta industria en el extranjero que muchas son las sociedades organizadas en la Gran Bretaña para la propagacion de la apicultura á la moderna. Se premian los panales más esquisitos y hermosos, se enseñan gratis á los campesinos, y se fabrican varias clases de panal artificial de cera virgen que compete ventajosamente con el natural y permite, á las abejas recolectar mucha más miel durante la estacion de las flores.

Dichos panales están fabricados al vapor, tienen la forma de un cuadro, son amovibles, y siendo exactamente iguales á menudo se cambian de una colmena á otra facilitando la cria y el producto. Hasta 200 toneladas de miel se remitieron en 1878 desde los Estados- Unidos á Inglaterra, la mayor parte por una sola casa de comercio. Para dar salida á la miel, que siempre vá en aumento, se acaba de organizar una Sociedad en Lóndres con un capital de cien mil pesos, que se compromete á despachar anualmente la cantidad de veinte toneladas de miel del país.»

**E. P. D.—En la tarde de hoy** ha entregado su alma á Dios nuestro querido amigo y paisano don Juan Font y Vidal.

En el dolor de la familia del señor Font tomamos la parte que nos corresponde, y la deseamos, especial-

mente á su señor hijo D. Juan Font y Obregon, la resignacion necesaria á los designios del Señor.

Mañana á las once y media será conducido su cadáver á la última morada.

**En Pavia ha hecho varios ensayos** el profesor Mantegazza, para demostrar que en las grandes poblaciones el cultivo de las flores en ventanas, jardines, patios, terrados, etc., despues de la creacion de parques y paseos públicos, es uno de los medios más poderosos para combatir la insalubridad del aire.

Las flores de mas perfume son tambien las que producen mayor cantidad de ozono.

Los jacintos, mentas, espliegos, heliotropos, narcisos, etc. ocupan el primer término y son para los barrios de aire viciado lo que los eucaliptos para las regiones insalubres de Australia y Argelia. Se vé, por lo dicho, que el cultivo de las flores, no solo alegra las habitaciones, sino que ofrece además la ventaja de purificar el ambiente.

**Se ha dispuesto que no se admitan** ni se dé curso á solicitudes de cruces de Beneficencia cuando hayan trascurrido dos años, á contar desde el dia en que se adquirieron los méritos en que se funde la solicitud.

**En una de las procesiones de Sevilla** ha llamado la atencion un individuo jóven, que, con fuertes grillos en los piés y gruesas cadenas hasta la cintura y con esposas en las manos, marchaba sostenido por una mujer tras el paso de la Virgen.

Parece que dicho individuo, hace dos años, estando embriagado, infringió un desacato á la venerada imagen de la Virgen de la Esperanza, arrojándole un vaso, y que despues de purgar su falta judicialmente, ha cumplido la promesa que entónces hizo de desagrar á la Virgen por medio de un acto público.

**Productos de la Compañia de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia,** comparados desde la inauguracion de la linea de la frontera, en el período de 1.º de enero á 31 de marzo.

1878 . . . . .	pesetas	1.875.987'16
1879 . . . . .	»	2.090.771'75
1880 . . . . .	»	2.750.125'95
1881 . . . . .	»	2.775.734'18
1882 . . . . .	»	3.118.417'49
1883 . . . . .	»	3.406.642'09
1884 . . . . .	»	3.286.500'64
1885 . . . . .	»	3.282.431'37

**TELEGRAMAS**

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 17.—4'20 t.

Continúan las gestiones para conseguir una coalicion entre los partidos liberales con motivo de la próxima lucha electoral. Ultimamente los Sres. Sagasta y Castelar han celebrado una detenida conferencia sobre este particular, y segun noticias que corren por muy válidas dicha union quedó convenida en principio, entre los citados prohombres, bajo la base de un Comité Central, publicando un manifiesto de comun-

acuerdo. Se asegura que los antiguos centralistas capitaneados por el señor Alonso Martinez, se resisten á aprobar lo pactado entre los citados jefes de los partidos fusionista y posibilista.

4 por 100 59'70.

Madrid 17.—8'00 n.

En el Congreso el diputado fusionista señor Villanueva ha anunciado una interpelacion al Gobierno respecto á los asuntos de Cuba. El señor Ministro de Ultramar se ha negado resueltamente á admitir dicha interpelacion, declarado, además, que dará cuenta á la Cámara del resultado de las reformas establecidas en aquella isla, tan luego como se hagan uso de las autorizaciones que en su dia fueron votadas para Cuba. El señor Villanueva no ha quedado satisfecho con la contestacion dada por el Sr. Ministro, y seguidamente ha anunciado una proposicion incidental sobre el mismo asunto, que defenderá mañana.

«La Correspondencia de España» ocupándose en los trabajos para la coalicion electoral, dice que el general Lopez Dominguez, representante del partido izquierdista, rechaza la anunciada union entre los monárquicos y republicanos, aceptando sólo la inteligencia entre ambos elementos. Dicese que en una conferencia tenida entre el Sr. Sagasta y el citado general, se trató largamente de las reformas constitucionales propuestas por el diputado izquierdista señor Becerra.

Se observa que las tendencias de los hombres más importantes de la oposicion liberal respecto á la coalicion para las próximas elecciones, se dirigen á que ésta comprenda á los partidos fusionista é izquierdista, excluyendo á los elementos republicanos.

Esta noche los señores Sagasta y Lopez Dominguez celebrarán otra conferencia para tratar el propio asunto.

Madrid 18.—8'55 m.

No obstante los esfuerzos que para llegar á una conciliación electoral están haciendo los elementos liberales, dúdase con fundamento que ésta llegue á realizarse; pues los obstáculos que para ello se presentan, no han podido hasta ahora ser vencidos. Los republicanos han manifestado que para entrar en la citada coalicion, ha de ser con el carácter de aliados y de ningun modo con el de auxiliares, cuya pretension rechazan algunos hombres importantes de los partidos liberales dinásticos.

Las elecciones tendrán lugar los dias 3, 4, 5 y 6 de Mayo próximo.

Madrid 18.—9'15 m.

El general duque de la Torre, se encuentra ya restablecido de la indisposicion que ha venido molestandole por algunos dias.

Empieza á notarse mucha animacion entre los diversos bandos políticos con motivo de la próxima lucha

electoral para la designación de Ayuntamiento de Madrid. Los Comités conservadores aquí existentes se agitan ya para ponerse de acuerdo sobre la designación de candidatos para Concejales.

Se anuncia que mañana celebrará sesión el «Círculo demócrata», concurriendo D. Segismundo Moret, de quien se esperan importantes declaraciones respecto á la cuestion electoral.

Madrid 18.—1 t.

«El Porvenir», hablando de los recelos que tienen los monárquicos liberales sobre la coalicion electoral con los republicanos, dice: «Jamás serviremos de comparsas, ni de instrumentos inconscientes para la realizacion de planes que no son los nuestros; nunca nos prestaremos á ser meras figuras decorativas».

Madrid 18.—2 t.

«El Globo» declara autorizadamente: «Queremos inteligencias francas y leales, que no consientan reservas jesuíticas en nadie, y ménos en los que despues de haber sido republicanos intransigentes y rojos, defiendan á título de monárquicos la proscripcion de la república».

El señor Castelar quiere la inteligencia de todos los liberales pero que ésta sea franca, leal y completa; y sinó, nó.

Madrid 18.—4'45 t.

4 p. 000	perpétuo. . . . .	59'500
4 p. 000	amortizable. . . . .	76'500
B.	Hipotecarios de Cuba. . . . .	86'400

**Seccion Religiosa.**

**Santo de hoy.**

S. Eleuterio ob. y mr. y s. Andres Hibernon.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

Mañana, en la parroquia de San Francisco de Asis, saldrá á las siete la procesion de la Comunidad Pascual para los enfermos é impedidos del distrito; despues se dirá una misa con órgano y motetes cantados por la escolanía. A las diez la mayor con el Evangelio explicado. Por la tarde Vísperas y S. Rosario, y como tercer domingo de mes esposicion de S. D. M. estacion y al fin piadoso Via-crucis.

En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las siete el Sr. Cura-párroco celebrará el S. Sacrificio y despues de una tierra plática distribuirá la sagrada Hostia á los niños y niñas del distrito que por primera vez se acercan á la Sagrada Eucaristía. A las diez la mayor con el S. Evangelio predicado. Por la tarde vísperas y Santísimo Rosario.

En la de Sta. María, á las nueve y media Horas menores, misa mayor con plática sobre el propio Evangelio. Por la tarde vísperas, completas, Rosario y despues se practicará la devocion del dia 19 consagrado al gran Patriarca San José.

En la iglesia de S. José, se celebra la fiesta de Jesucristo bajo el título de Buen Pastor, titular en el establecimiento del santo Hospital, á las 8 y 1/2 misa solemne, y por la tarde se dará principio al devoto y solemne Octavario como se acostumbra todos los años; los demás dias será al anochechar con sermón, predicando mañana el Licenciado Sr. Cura Ecónomo de San Francisco de Asis.

En la ermita de Gracia, por la tarde Rosario, meditacion y los gozos cantados.

**Santo de mañana.**

La Divina Pastora. s. Crescencio confesor s. Hermógenes y s. Vicente mártir.

**TEATRO**

Funcion para mañana 19

**EL MOLINERO DE SUBIZA**

A las ocho.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

## Bolsa de Barcelona 17—4'00 t.

4 p.00 ciento int. . . . .	59'350
4 p.000 Exterior. . . . .	59'100
4 p.000 amortizable. . . . .	76'370
B. H. de Cuba. . . . .	86'370
B. Hispano Colonial. . . . .	37'750
Crédito Mercantil. . . . .	40'000
Banco de Cataluña. . . . .	19'750
F.-C. de Barcelona á Fran- cia. . . . .	51'120
F.-C. del N. de España. . . . .	110'250
Orensés. . . . .	23'120
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p.000 . . . . .	62'120
F.-C. de Medina á Oren- se y Vigo. . . . .	46'120
Id. Almansa. . . . .	54'730
Id. Norte. . . . .	70'000
Madrid 16	
4 p.000 perpétuo. . . . .	59'600
4 p.000 amortizable. . . . .	76'500
B. Hipotecarios de Cuba. . . . .	86'100

## SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA DE 19 ABRIL DE 1885.

Gefe de día el Sr. Coronel graduado Te-  
niente Coronel del Regimiento infantería  
de Mindanao don Antonio Martín.

Parada, visita de Hospital y reconoci-  
miento de provisiones Mindanao.  
El Comandante Sargento Mayor, Fra-  
ncisco Sanchez.

## Movimiento del Puerto.

Despachados el 18.

Para Barcelona vapor correo «Puerto  
Mahon» Cap. D. José Pons con 22 trips.  
efectos y la correspondencia.

Para Palma bergantín «Lealtad» Cap. D.  
Bernardo Cabot con 12 trips. granos y  
efectos.

## ANUNCIOS.

## Inzgado municipal de Mahon

Siendo considerable el número de matri-  
monios canónicos contraidos en esta ciu-  
dad y su término, cuyas partidas no han  
sido trascritas en el Registro civil de este  
Juzgado, y pudiendo esta omision origi-  
nar perjuicios á los interesados por la dis-  
tancia que media entre Mahon y Ciudadela,  
donde se halla el archivo eclesiástico de  
los libros parroquiales ya terminados, se  
escita el celo é interés de los contrayen-  
tes que no hayan cumplido con aquella  
formalidad, indispensable para poder ac-  
reditar en cualquier tiempo su nuevo estado  
civil, para que llenen cuanto antes dicho  
requisito, presentando en esta oficina la  
partida parroquial y la cédula de vecindad  
del que hiciese la presentación.—Mahon  
17 Abril de 1885.

## En venta

Lo está en buen estado un laud de pes-  
ca con todos sus aparejos, treinta palan-  
gres, doce piezas de redes para langostas,  
un boliche, cuatro soltes segas, diez piezas  
redes malla estrecha.

Se venderá todo ó por separado á volun-  
tad del comprador con tal que este se ha-  
ga cargo de la embarcación.

Para informes dirigirse á la fonda de  
Miguel Caules. Fornells (Menorca).

Administración de Loterías  
de 1.ª clase mín. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de bi-  
lletes del sorteo que ha de celebrarse  
en Madrid el día 27 de Abril 1885.

Ha de constar de dos series de 26  
mil billetes cada una á 30 pesetas el  
billete, divididos endécimos á 3 pe-  
setas, y distribuyéndose 569.400  
pesetas en 1.264 premios para cada  
serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de	2.500
1042 de	300
99 aprox. de 300 ptas. ca- da una, para los 99 nú- meros restantes de la centena del que obten-	312.600

ga el premio de 40.000  
pesetas. 29.700  
99 id. de 300 ptas. por los  
99 núms. id. de la cen-  
tena del premiado con  
80.000 pesetas. 29.700  
2 aprox. de 2.000 para  
los núms. anterior y  
posterior al del premio  
mayor 4.000  
2 id. de 1.700 para el  
premio segundo 3.400

1.264 569.400  
Mahon 18 de Abril de 1885.—El  
Administrador, P. J. Hernandez.

## Casino el Progreso

—Por haber el Sr. D. Miguel Estela renun-  
ciado el cargo de Presidente para el que  
había sido nombrado, se convoca Junta  
General extraordinaria para el domingo  
próximo á las 4 de la tarde, al objeto de  
proveer el referido cargo.—San Luis 12  
de Abril de 1885.—P. A. de la J. G. Fran-  
cisco Perez Srio.

## Subasta

El domingo próximo día 19 del actual  
á las 11 de la mañana se venderá en lici-  
tación verbal á voluntad de sus dueños,  
en el despacho del Notario D. Francisco  
Andreu, las fincas siguientes.

Una casa situada en esta Ciudad calle  
Cos de Gracia n.º 99.

Y otra casa en la propia Ciudad calle de  
la Luna n.º 20.

## PARA VENDER

Lo está el almacén n.º 58 del Andén de  
Levante de este puerto que forma esquina  
con la cuesta inmediata á la Consigna. Tie-  
ne huerto con árboles frutales y una fuente.  
Informarán calle de Isabel II, n.º 22.

## Para vender

Lo están dos muelas francesas, un apa-  
rato automático y otros objetos pertene-  
cientes á la maquinaria de un molino de  
viento.

—Informarán en esta ciudad, S. Jorge nú-  
mero 27.

## MR. PRADERE

Pone en conocimiento de este res-  
petable público que á causa del trata-  
do de comercio con Inglaterra, se  
liquidarán un gran surtido de pa-  
ñuelos hilo, blancos, cenefas, borda-  
das y de dobladillo.

Además una pequeña cantidad de  
telas hilo Holandas.

No se hará rebaja mas que en los  
géneros extranjeros.

Calle Nueva n.º 19.

## Para vender

Lo está un carro con muelles, nuevo y  
todos sus encerres, y un burro de 7 años de  
edad.

Para informes fonda de Miguel Caules.  
Fornells (Menorca).

## PARA VENDER

Lo está una sillería tapizada y barnizada.  
Informes calle de la Infanta núm. 31.

**INYECCION AL MATICO**

DE  
**GRIMAULT y Cia**

Farmacéuticos en Paris  
8, Rue Vivienne, 8

Exclusivamente preparada  
con las hojas del Matico del  
Perú, ha adquirido esta  
inyeccion en algunos años  
una reputacion universal.  
Cura en poco tiempo los  
flujos más tenaces.

Cada frasco lleva la marca  
de fábrica, la firma  
**GRIMAULT y C** y el sello  
del gobierno francés.

## Hierro Leras

Desde los trabajos comunicados, á la Academia de Ciencias en 1849 y á la Aca-  
demia de Medicina en 1858, el **Hierro Leras** ha obtenido del cuerpo medical  
un éxito rápido y brillante que crece cada año, mientras que se ven caer en el  
olvido numerosas preparaciones ferruginosas nuevas. Este continuado triunfo  
estriba en que este medicamento encierra: 1º El **Hierro** uno de los ele-  
mentos de nuestra sangre; 2º Los **Fosfatos** que entran en la composicion  
de nuestros huesos; 3º Es soportado por los enfermos que no pueden tolerar  
ninguna preparacion ferruginosa; 4º No tiene accion alguna sobre la denta-  
dura; 5º No provoca estreñimiento; 6º Es claro y límpido como un agua  
mineral natural; 7º Se asimila con más rapidez que las grajeas, pildoras y polvos.  
Se recomienda en el **empobrecimiento de la sangre**, la **anémia**, el  
**linfatismo**, la **debilidad**, los **calambres de estómago**, **excita el**  
**apetito**, **facilita el desarrollo de las jóvenes pálidas**, produce y  
regulariza el **trabajo mensual**, detiene las **pérdidas blancas**, y dá á  
la **sangre la coloracion encarnada** que ha perdido con la enfermedad.

Existe bajo forma de *Solucion* y de *Jarabe*.

Deposito General en Paris, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

## Chocolates de la Real Casa



5 Deyá 5

MAHON

No pocas personas competentes y autorizadas, segun documentos que poseemos, ga-  
rantizan y recomiendan nuestros CHOCOLATES por lo nutritivos, puros é higiéní-  
cos. Así lo han demostrado ininidad de certificaciones facultativas.

## Los hay constantemente

Con canela . . . . .	de Reales vn.	4, 4 1/2, 5, 6, 8 y 10
Con vainilla . . . . .	de —	6 y 10
Sin gusto para enfermos. . . . .	de —	4 1/2, 5, 6 y 8
Para tratamiento homeopático . . . . .	de —	6 y 8

Trabajamos además otras clases hasta 20 reales vn. generalmente encargadas.  
Chocolates de D. Matias Lopez y de la Colonial de Madrid á 5, 8 y 10 rs. con y sin  
canela respectivamente; finos napolitanos, bombones, cafés, tes, tapiocas, etc. etc. es lo  
que ofrece al público

ENFERMEDADES DEL PECHO  
JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL  
de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Paris.

Este Jarabe es el más conocido el más antiguo y el que produce los resultados  
más rápidos y satisfactorios. Engañan al publico los que no le den un frasco oval y  
el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup>. Calma la Tos, hace desaparecer  
los Sudores nocturnos; cura

las Bronquitis, los Catarros, la Consuncion, la Tisis,  
y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup>  
y el sello del gobierno francés.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

(BOCA.)

MENTHOLINA DENTIFRICA

Elixir del Dr. GUTLER

**BOCA GRAN REMEDIO BOCA**

importado y preparado por el

**Dr. ANDREU, de Barcelona.**

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á  
base del Menthol, es el dentífico que reúne mayores  
ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes  
reconocidas y positivas de este Elixir.

**Calma** el dolor de muelas por fuerte que sea  
y detiene las caries de la dentadura.

**Limpia** la boca de cuerpos extraños y quita  
el sarro.

**Emblanquece** los dientes y da brillo  
al esmalte.

**Aromatiza** la fetidez del aliento y pone  
fresca la boca.

**Cura** la terrible enfermedad del escorbuto por  
crónica que sea y

**Fortalece** los dientes y muelas dando vi-  
gor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la  
*Mentholina* del Dr. Gutler, artículo de primera ne-  
cesidad para toda persona que estime en algo la salu-  
dad y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un específico que por su elegancia,  
buen gusto y su delicioso perfume, es digno de  
figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la gran ventaja de ser el más  
económico, puesto que cada frasco contiene 130  
gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo  
para frotar la dentadura y vale solo 10 reales.

Se vende en las buenas farmacias,  
de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también  
otros polvos dentíficos que usados simultánea-  
mente con el Elixir, aumentan el embelleci-  
miento y blancura de los dientes.

(BOCA.)

Frasco 6 reales.—idem grande con caja y cepillo 10 reales.  
—idem equivalentes á 8 frascos grandes 60 reales.